昨天上午,十三届全国人大五次会议在人民大会堂举行第二次全体会议。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗 战书作全国人民代表大会常务委员会工作报告。对于这份含金量满满的工作报告,昨天上海代表团的人大代表们从自己的履职 过程,感受着过去一年来,人大立法以及全过程人民民主所带来的变化。

"

以高质量立法服务高质量发展

全国人大代表眼中的"人大报告"

人大代表就要带着满满 的民意参会

"2021年党中央首次召开人大工 作会议, 习近平总书记发表重要讲话。 全过程人民民主制度的提出,为我们指明了前进方向。"全国人大代表、SMG 主持人曹可凡认为,全过程人民民主是 具有中国特色的,是真正意义上的民

报告中提出支持和保障代表依法履 职, 使发挥代表作用成为人民当家作主 的重要体现。提出议案和建议,是代表 行使权力、依法履职的重要内容。 告明确了代表在履职活动中,忠实代表人民利益和意志,展现了'人民选我当 代表、我当代表为人民'的责任担当。 曹可凡代表对此非常赞同, 他表示人大 代表们提出的议案、建议装着满满的民 意,体现了我国社会主义民主不仅有完 整的制度程序,而且有完整的参与实 践,是最广泛、最真实、最管用的全过 程人民民主

在作为全国人大代表履职的 10 年 间, 曹可凡提交了20多份代表建议, 大多是围绕文化媒体产业发展的内容。 令他感到欣喜的是,这些站在广大人民 群众立场上的代表建议不但被相关部门 听到,许多问题也因此得到了改进。 "我在履职第一年,经过调研提出对实 体书店免税的建议,得到了当时的国家

出版总署和财政部的的合力解决。目前 全国的实体书店已经实行了免税。

今年央视春晚上由《千里江山图》 改编的舞蹈《只此青绿》受到了追捧, 越来越多的人感受到了中国传统文化的 魅力。从《中国诗词大会》《朗读者》 到《斯文江南》,一批以传统文化为底 色的电视节目受到了观众的喜爱。而这 样的变化也与曹可凡 2016 年的一份代 表建议有关,建议中曹可凡对当时充斥 荧屏的各类真人秀进行了批评, 呼吁对 此类节目调整播放频次,遏制"快餐 化"的电视节目。他的建议也得到了相 关部门的赞同与重视, 从中央台到地方 台都对真人秀节目的播放配比进行了调 整,整个电视文化生态发生了改变,越 来越多弘扬传统文化、具有历史厚重感 的节目走入老百姓的生活。今年,曹可 凡又关注上了人民群众深恶痛绝的"网 络水军",他用了半年时间搜集资料, 与相关单位交流,全国两会上提交了相 关建议。

据悉. 十三届全国人大四次会议期 间代表提出的 473 件议案、8993 件建 议, 闭会期间提出的 265 件建议, 都已 办理完毕,推动解决了一批实际问题。

立法为个人信息穿上"保

"全国人大常委会立法积极回应社 会关切,对此我特别感同身受。"全国

人大代表、中国邮政集团有限公司上海 市邮区中心邮件接发员柴闪闪看到报告 中有关《个人信息保护法》的制定时, 深有感触。作为一名邮政行业的从业人 员,柴闪闪非常关心个人信息保护的问 题,疫情防控最吃紧时,上海各个小区 快递量激增, 个人隐私泄露的问题也更 "有老人向我反映,他们收到 为凸显。 快递后被拉到了推销群里。'

为此,2020年全国两会期间, 提交了一份关于加强快递面单个人隐私 保护的建议。国家邮政局等部门对这份 建议十分重视,目前正研发相关新技术 和新工具,从技术上避免隐私泄露。而 《个人信息保护法》的制定在柴闪闪看 来是从法律层面对这一社会关注的问题 进行了顶层设计。

"过去一些快递公司,由于企业管 理制度上不够严密,给了一些别有用心 的人贩卖个人信息的机会。"柴闪闪认 为,这部法律的出台,明确了企业有履 行个人信息保护的义务,企业经营过程 中,会加大对员工的约束力,从源头治 理,个人信息泄露的现象也能得到一定

据了解,一年来,全国人大常委会 制定法律 17 件,修改法律 22 件,作出 有关法律问题和重大问题的决定 10 件, 正在审议的法律案 19 件,决定批准双 边条约和加入国际公约6件。与时俱进 完善了中国特色社会主义法律体系,及 时反映新时代党和国家事业发展新要

求,及时把党的主张通过法定程序转化 为国家意志和人民共同行动。

全方位维护宪法权威,维 护国家法治统一

"在过去的一年,全国人大常委会 以高质量立法服务高质量发展, 我感觉 最大的亮点是我国进一步完善宪法相关 法,维护宪法的最高法律地位、权威和 效力。"全国人大代表、上海社会科学 院研究员张兆安表示,宪法是根本大 法,因此贯彻实施宪法需要宪法相关法 不断完善和发展。为此, 去年我国制定 《监察官法》、修改《中国人民解放军选 举全国人大和县级以上地方各级人大代 表的办法》等一系列立法动作,从根本 上维护了宪法,在立法过程中也体现了 宪法精神。

"同时,用好宪法法律赋予的监督 职权, 充分发挥人大代表作用, 推动人 大制度优势更好转化为国家治理效能。 张兆安代表告诉记者,宪法规定,全国 人大常委会行使解释宪法、监督宪法实 施的职权。为此,全国人大常委会主动 审查行政法规、监察法规、地方性法规 等规范性文件 1921 件, 研究处理公民、 组织提出的审查建议 6339 件, 共推动 制定机关修改、废止法规和司法解释 1069件。按照"有件必备、有备必审、 有错必纠"的原则,纠正违宪违法行 为,维护国家法治统一。

型 天注

狤

뭬

徐珏慧:打造港航数字生态圈

建议制定航运数据相关标准 出台数据共享规范

□记者 陈颖婷

本报讯 今年的政府工作报告中提 促进数字经济发展,加强数字中国 建设整体布局。建设数字信息基础设 施,推进5G规模化应用,促进产业数 字化转型,发展智慧城市、数字乡村。 推动数字化转型已经成为了许多产业升 级的必经之路。今年全国两会期间,全 国人大代表徐珏慧就港航产业的数字化 转型,打造港航数字生态圈提出了代表

徐珏慧代表指出,港航服务业涉及 物流监管的环境也在逐步实现数字化转 -网统管、一网通办"是未来物 流监管的必然趋势,单证无纸化也将大 大提高单证流转时效,更加节能环保。

但在实际操作中,目前港航产业数 字化转型还有一些问题亟待解决。第 , 监管主体收集保管着大量的数字信 息,却无法发挥数字对产业带来的增 值;市场主体具备数字化转型的能力, 但却缺少可靠的信息来源,这在一定程 度上阻碍了港航产业数字化转型的发

第二,港航产业链条较长,数据共 享需求大, 但政府有关部门和市场主体



全国人大代表徐珏彗

之间、不同的平台企业之间,都缺乏合 理有效的共享规范,极易导致形成数据 孤岛, 无法发挥价值。同时, 由于缺乏 公共数据标准,多方协同难度高、节点

万信成本高成为抑制港航产业数字化转 型发展的重要因素。

第三,数字将成为未来最重要的生 产要素,目前全球主要港航企业纷纷成

立或加入航运数字联盟。例如,全球10 大班轮公司中有9家已经加入了数字集 装箱航运协会 (DCSA),占据集装箱 市场份额的70%以上。中远海运集运尚 未加入DCSA,也意味着被孤立在由其 他对手组成的航运数字化标准体系范围 之外, 这很容易造成航运生产要素资源 垄断,不利于中国港航产业健康发展。

为此,徐珏慧代表建议,首先,进 一步理清政府与市场之间的关系,支持 行业主体围绕港航产业打造数字生态平 台,促进市场要素自由流动,激发市场 主体发展活力,提升物流供应链综合竞

其次,她建议从更高层面成立港航 数字化专业委员会,制定航运数据相关 标准,联合港航产业主体、监管部门共 同出台数据共享规范, 促进港航数字化 实践应用相互兼容、互联互通

第三,徐珏慧代表建议支持国内中 立的市场主体打造安全的港航业协作平 台,结合区块链技术打造港航数字生态 "以贸易链、物流链和政府监管链 中的重要单证、信息和协作节点为抓手 和突破口,基于可靠的数据治理架构实 现行业相关方之间数据互联互通,提高物流供应链效率。"徐珏慧代表说。